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Indicare chiaramente la domanda a cui s starispondendo. Ad esempio 1a) ....
Risolvere per primi i punti in grassetto. La durata della prova e’ 3 ore. Non sono ammessi libri o appunti o
altro materiale, eccetto la calcolatrice.

Esercizio 1

Si consideri il circuito amplificatore mostrato in Fig. 1la.

a) Determinarel’espressione ed il valore del guadagno ideale del
circuito, giustificando larisposta.

b) Se PPamplificatore operazionale € caratterizzato da una
resistenza di ingresso differenziale Rp=100M£2 e da un
guadagno ad anello aperto in continua Ay=85dB, s determini
laresistenza R indicatain Fig. 1a.

c) Se l’amplificatore operazionale € caratterizzato da un guadagno

ad anelo aperto o= o , dove A,=85dB,
aperto Als)= s ) Ao
7=1.6ms, 7,=700ns, si determini il margine di fase del circuito (s Fig. 1b
supponga Rp infinita).
Si consideri orail circuito come modificato in Fig. 1b. Ri= 2k R=2kQ
d) Sel’amplificatore operazionale € caratterizzato da una resistenza R 1—_30k[2 R,=30k
=

di ingresso differenziale Rp=100M«2, si determini laresistenza R Rs=15k2
indicatain Fig. 1b.
€) Se I’amplificatore operaziondle € caratterizzato da un prodotto
guadagno-banda GBWP = 300 MHz s determini la banda
passante del circuito ad anello chiuso.

Esercizio 2
Si consideri il circuito logico mostrato in Fig. 2, in cui gli ingressi logici A e B sono segnali logici che posssono assumere
valorelogico pari a“0’ (corrispondente a0 V), oppure ‘1’ (corrispondente a Vpp).

a) Determinare il valore della tensione analogica di uscita Vpp=+3.3V q= 1.6x10%°C
OUT, in funzione dei valori assunti dagli ingressi A e B. Hn = 900 c?/(Vs)
b) Selaresistenza R dovesse essere integrata in una tecnologia R OUT =350 cn?/(Vs)
che mette a disposizione un impianto di Boro (drogante di Vo= 0.5V
tipo p) con dose D=200000um?, calcolare il numero di ICL (WIL),=5
quadri da cui deve esser e costituito tale resistore. A o—{ B o—{ —= C.=26pF
c) Determinare la pendenza della tensione di uscita all’istante R=3kQ
t=0", a seguito di una commutazione degli ingressi da A=B= ‘1’ = - Co = 100 nF/cn?
aA=B= 0’ avvenutaall’istante t=0. Fig. 2
Esercizio 3
Si consideri il circuito aMOSFET riportato nellaFig. 3.
a) Determinare le tensioni a tutti i nodi e le correnti in Vad IVs|=05V
tutti i rami. R s =1, - 2
b) Determinare il guadagno di piccolo segnale Vou/Vin a sz |\'/<DP|D—: gz\;;pCOX(W/L)-O.SmA/V
media frequenza (C e Cq cortocir cuiti). Rs1 Ve -5V
¢) Tracciare il diagramma di Bode del modulo della C Ry=250 Q2
funzione di trasferimento Vo/Vin, quotandone tutti i punti R Ro=1K2
significativi. Vout  Ri=2k2
d) Nelle ipotes in cui il segnale vi, sia un gradino di Vin R=500
tensione positivo di ampiezza 50mV, disegnare in un Ryg Rg R=1MQ
diagramma temporale I’andamento della tensione di — — Vss C=2uF
segnale a capi del condensatore Cs, quotandone tutti i - Fig. 3 CS: 47TnF
punti significativi. '
Formule Utili:
MOSFET in Saturazione: Ip=K (VesV1)°

MOSFET in Zona Ohmica: I5=k [2(Ves V1) Vos VbS]






